

这是一个让人称道的传奇。在徐州,有这么一个社区民警,他叫冯辉。在他的辖区里,三年前曾经出现过一个命案,但是,杀人凶嫌却一直在逃。为了能抓到凶手,冯辉做了一个大胆的决定,他向单位请了一个月的假,随后,骑着一辆摩托车,沿着凶手可能出现的地方一路跟踪过去。经过一个月的追捕,历经2000里河道,终于在山东境内抓住了嫌犯。

春节期间,冯辉去看看守所看望冯均宝 杨仲青 摄



孤胆警察请假一月 2000里河道追捕杀人嫌犯

他成了凶嫌“亲人”

2009年2月6日,冯辉再次来到看守所,给冯均宝送了点衣物。在看守所快半年了,除了冯辉之外,没有一个亲人来看过他。而冯辉却是把冯均宝抓捕归案的民警。

再过几天,冯均宝就要被送上法庭了。这个在外面胆战心惊躲藏了3年的男子,在等待审判的日子里,心情却是异常地轻松。因为在他看来,他的心已经落了地,而更让他满足的是,他这个无父无母的孤儿却从此有了一个“亲人”。这个“亲人”,就是冯辉。

2008年6月初,冯辉刚来到邳州市公安局官湖派出所石坝村警务室当社区民警的时候,村民就给他这个小个子警察一个下马威:“你能找到照印咱就服你!”

照印是谁?就是石坝村村民冯均宝的乳名。3年前,这个冯均宝砍死本村村村民冯英刚后逃跑,公安局多次追捕,仍不见踪迹。这在这个小村子算是个惊天大案了,民警抓不到凶手,群众心里犯嘀咕:一半是害怕,一半是对警察的不信任。

冯辉想,找到冯均宝不就成了!

然而,事情没冯辉想的那么简单。3年来,公安机关从未放弃对冯均宝的抓捕,而且冯均宝作为徐州市督办嫌犯,每次的专项追逃都是首要抓捕的人头,几次大规模追逃都由民警具体负责,因为冯均宝父母早亡,没有亲属,一个光棍汉独自为生,没有任何联系方式,成了最让派出所头疼的嫌犯。

请假一个月去追凶

知己知彼,百战不殆。冯辉找来了冯均宝逃跑前的老照片,多次找到原社区民警、办案民警和社区居民开展调查走访。两个多月下来,冯均宝的形象在冯辉的感觉中鲜明起来:三十多岁,身材不高,偏瘦,高颧骨,右手有点萎缩,性格极端内向,几乎不说话,特别能吃苦。

冯辉分析,冯均宝案发前一直在沂河里帮别人采沙子,有很强的采沙能力,用同行的话说,别看他识字,却是河套里的能人,他说哪有沙哪就有沙,别人采不上来就他行。负案在逃的冯均宝,在城市落脚打工隐匿的可能性不大,从他的个性和行为来看,很可能和前几天追逃民警的分析一样,会在河道里帮别人采沙。然而全国大小支流、河套无数,想找到一个“默默无闻”的采沙人,还真不容易,而且一般采沙都是偷偷摸摸的行为,上门寻找,肯定都是吃闭门羹。

冯辉没有气馁,在每天完成好警务工作后,他就开始一个人默默在办公桌上写写画画,他在计划行走路线,开始准备沿河追逃,去完成这个常人认为不可能完成的任务。

眼看就要到2008年的国庆了,冯辉把自己的想法向所领导作了汇报,所长建龙决定由冯辉带领保安周中山一起去,给他一个月的“假期”,让他去追捕嫌犯。

冯辉有自己的想法,采沙目前正是时候,随着天气变化,可能就不能大规模采沙,那时再想从这找到冯均宝就难了。国庆节长假开

始,正是很多人携家人外出旅游休闲的好时光,追逃心切的冯辉却骑上摩托车,带上干粮、水壶,和周中山沿着沂河河道出发了。

两千里河道追逃路

这是一条怎样的追逃路?出来时,冯辉和周中山商量好,对谁都说是来寻找赌气离家出走多年的哥哥。先是沿河行走,湿软的河套地,摩托车没法跑,只好先抛在路边,沿河见有采沙的地方就去,见人就询问,然后回来再推车子。河套有两岸,找完沂河西面,再找沂河东面,不走不知道,一走才明白,路真难走,沙窝里就更难走了。每走一步脚腕都要用力,没走多远脚就痛得受不了。

再加上采沙船没规则地采沙,看起来平坦的沙滩,人走上去才知道是个陷阱,一陷就到大腿,有时甚至是个深井,几次陷到胸口,两人互相支撑着爬出来。为此冯辉专门准备了一根木棍拿在手中,以便躲避陷阱。一天下来,腰酸腿痛,脚板也磨出了几个水泡,走起路来一瘸一拐的。问了几百家采沙船,可路程不过一两个乡镇。

行是如此,吃住就更简单了。就在河边村落的简陋棚屋里随便一躺,被蚊子叮得全身起包,就着水壶的开水吃下自带的干粮。就这样,冯辉他们度过了第一个星期,脚肿了,鞋子也磨坏了,全身疼痛,坐下去就不想起来。

保安周中山开始打退堂鼓了,他说:“咱们找也找了,罪也受了,眼看我们都回江苏了,要不找完江苏咱们就回去。”冯辉看看满脸疲惫的小周,说:“你先回去,

看来找到他不是一朝一夕的事,我继续前进,先找完这个月,肯定有收获,前面咱没有疏漏,最起码咱可以知道,冯均宝不在咱找的这个范围了,你先回去看看社区,带点衣物再回来。”小周先回去了,冯辉继续向前走。

到了10月16日,冯辉一人一直沿着沂河找到了山东蒙阴水库,仍然没有冯均宝的任何线索。

沂河水到了这儿就开始更多地分叉,光是汶河、白浪河就有十几个河套,冯辉从汶河到白浪河又走了一个星期,依然没有音信。

放心不下的小周回来陪着他沿着蒙阴水库继续北上,向潍坊方向走。为了节省时间和路途,冯辉在淮河沿着河边走,有一次,脚一滑,整个人竟滑到了河里。虽然河水不太深,可体力严重透支的他挣扎了半天也没劲爬上来,好在保安小周把他拖了上来。

一个重要的线索

一个一个的采沙船,一个一个地走过,冯辉他们用脚步丈量整个江苏沂河到山东蒙阴的水域。10月21日,冯辉二人来到了山东潍坊白浪河水库,远远地看到有采沙船在河道中间,冯辉让小周留下看摩托车,他自己划着小船去找。由于船小,快接近采沙船时,一个浪过来,船翻了,冯辉掉到了水里。

冯辉没力气游,朝着船上的人大喊救命。采沙船上的人闻声把冯辉拉了上来。也在这个采沙船上,冯辉得到了一个重要线索。

听说冯辉是不远千里找哥哥,一个采沙的老年人看着冯均宝的照片说,“就是今年春节的时候,有个人在这采沙,不过他比照片胖,手、脸、脾气和你说的不一样,可他姓冯,他是山东郯城人,叫邵长运,模样也不像你哥哥,倒像你弟弟。”冯辉一边拧潮湿的衣服,一边看着河中自己憔悴的脸暗暗地笑,多少天的劳累一扫而光。

冯辉知道,他距离目标越来越近了。冯辉也知道,目标越近危险也越大。在进一步的询问中,冯辉得知,邵长运可能在附近河道采沙。

到了10月24日,冯辉终于遇到了和冯均宝一起打过工的采沙工,而且得知本来内向的冯均宝索性成了“哑巴”,采沙时一

直吃住在船上,特别能吃苦,深得船主喜欢,可惜他已经离开这个采沙船一段时间了,他们也说不出他的下落。

难道又来晚了一步,眼看一个月时间就要到了,怎么办?但直觉告诉冯辉,冯均宝就在附近!他开始更加周密地调查。果然就在第二天,在潍坊市白浪河水库一条采沙船上,冯辉远远看到一个在脑海中过滤了无数遍的身影。他以找活干的名义上了船,发现船主喊那人名叫:“邵长运!”冯辉仔细看了看那个叫邵长运的男子,比照照片中的冯均宝要胖,但其他特征完全符合。冯辉急忙退出向所里汇报。

嫌犯下跪谢恩

接到电话后,所长于建龙让冯辉继续跟踪,同时组织辨认、抓捕人员前往山东。冯辉发现邵长运白天采沙,晚上就住在野外一处窝棚里。

就在冯辉在给人家的问候电话中得知,最疼爱他的大伯父病危,希望他能及时回去见一面。打完电话,冯辉抹了一把眼泪,回到船上继续他的跟踪。

10月26日晚10时,改名换姓逃了3年之久的犯罪嫌疑邵长运,也就是冯均宝,在他居住的窝棚内被抓捕民警辨认并抓获。

抓到了冯均宝,冯辉心里却没有想像的激动。他看着冯均宝惊魂未定的眼神,听说他只有一块钱,就悄悄出去买了两只鸡腿,用手拿着喂给冯均宝吃下,并慢声细语地告诉他所犯罪行和相关的法律知识。这个冯均宝3年来在河道上过着逃亡的生活,从一条船换到另一条船,不敢说话,不敢下船,不敢与人交往,几乎过着与世隔绝的日子,成了工友中的“哑巴”。他早就想结束这样的生活,但他一直认为自己犯了杀人罪,被逮到肯定是死。这会儿听冯辉说自己犯的是伤害罪,还有生的希望,3年来的恐惧担忧一下子变成了感激:“感谢冯警官,你让我解脱了。不然这样的逃亡日子啥时才是个头啊?我根本没想到警察能找到这种地方来,更没想到警察居然对我这么好!”

通讯员 沈官轩 张爱华 刘峰 杨仲青 快报记者 朱俊俊

捐肝少女父亲去世 女孩病情稳定

2月6日一早,无锡市人民医院肿瘤介入科病房里,出现了一位坐着轮椅的小姑娘,她在母亲和护士的陪伴下,缓缓进入了一间病房。床上那位已经骨瘦如柴的男子见到小姑娘,立即挣扎着想要坐起来,“琳琳,这么多天不见,爸爸想死你了!”话未说完,两行热泪已经涌出……

“你不要担心,女儿生了肺炎,所以不能来看你,过几天就好了。”母亲崔兰安慰丈夫。

琳琳与父亲的会面是在“秘密”状态下进行的,据在场人士称,父女俩的会面过程十分感人,懂事的琳琳在父亲面前表现得十分坚强,虽然知道父亲剩下的日子不多了,这可能是见父亲的最后一面,但琳琳始终强忍着,直到被推出病房后,她才忍不住放声大哭。

在和父亲短暂会面后,琳琳被转入无锡市三院烧伤科救治。据了解,琳琳脱离生命危险后,由于其左足跟和右臀部有三度严重烧伤,需要尽快接受手术治疗。为此,无锡三院专门成立了以国内知名的烧伤科专家、三院院长助理吕国忠为首的医疗小组,为其提供精心的医疗服务。目前,琳琳已入住三院烧伤科重症监护室,身体状况平稳。医院将对她进行24小时的爱心陪护,严密关注其重要脏器,严防并发症。同时,医院还请来了精神卫生中心的专家对琳琳进行心理疏导,缓解其心理压力。据悉,琳琳的手术将于近日进行。

遗憾的是,琳琳的父亲在见到女儿的第二天,终因病重不治,离开了人世。为了不让琳琳的手术受到影响,至今家人和医护人员没有告诉琳琳关于父亲的死讯,大家只有一个希望:琳琳要坚强,好好地活下去!

这两天,记者每天仍不断接到来自全国各地要求捐款电话。对此,琳琳的母亲崔兰再次通过快报表示,谢谢大家的好意,女儿的治疗费用应该够了,请大家不要再捐了! 快报记者 陆媛

《13岁女生自杀 只为捐肝救父》追踪



冯辉划着小船,在河道上追踪嫌犯 杨仲青 摄